GEOMETRIE VECTORIELLE

0 / RAPPELS SECONDE D

o Relation de Chasles : Pour tous points E, F et G, EF +FG =EG A
e AB +AD = AC si et seulement si ABCD est un parallélogramme.

e Pour tous points A, B et C, si AB = AC alors B = C. B

e Pour tous points A et B, —-AB=BA AB+BA=0.

e M estle milieu du segment [AB] si et seulement si AM =MB ou MA+MBE =0 ou AM = %E’)

e Pourtousvecteursu,v,w siu+w=v+w alors U =7

e Pour tous vecteurs i, U et W, pour tous réels k et [
k(@ + D) = kii + ki (e + kD = kil + k' k(1) = (k x D)

e Pour tout vecteur % et pour tour réel k, kil = 0 sietseulementsi k=0 ou & =0

e Deux vecteurs U et U sont colinéaires s'il existe un réel k tel que v = ku ou un réel k' tel que u = k'v.

e Trois points sont alignés ssi on peut construire avec eux deux vecteurs non nuls et colinéaires.

e Deux droites sont paralleles ssi a partir de deux points placés sur chacune des droites, on peut former
deux vecteurs colinéaires.

e Soient les vecteurs u(x; y), v(x’; ¥"), un réel k.
Coordonnéesdeu +v: (x +x';y +y")
Coordonnées de kil : (kx; ky)
Coordonnées de —u : (—x; —y)

e Soientles points A(x4; y4) et B(xg; yi).

Coordonnées de AB : (Xg — X4; Y5 — Va)
||A—B)|| = (g —x2)? + (¥p — ya)?

Coordonnées du milieu de [AB] : (

Xat+Xp yA+yB)
)

e Deux vecteurs sont égaux si et seulement s'ils possédent les mémes coordonnées.
e Soient deux vecteurs u(x; y) et v(x'; y"). L'expression xy' — yx' est le déterminant des vecteurs u et .
e Deux vecteurs sont colinéaires si et seulement si leur déterminant est nul.

I / PRODUIT SCALAIRE

—— —

Définition : Soient deux vecteurs u et v avec U = AB

Le produit scalaire de % par v est le nombre réel -

Conséquence :Situ = 0ouv = 0alorsu-v = 0.

V4 V4 A B C
Propriétés : ° ® p o
e SiAB et AC sont colinéaires et de méme sens, U = AB X AC out J4 ; ) e

e SiAB et AC sont colinéaires et de sens contraire, i - = —AB X AC C A B
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Propriétés : Soit H le projeté orthogonal de C sur la droite (AB) . Alors :

e SiAB et AH sont colinéaires et de méme sens, U vV = AB X AH
e SiAB et AH sont colinéaires et de sens contraire, i - = —AB X AH A

e Onpeutrésumerles deuxcasa: AB -AC = AB - AH

Définition : AB et AC sont orthogonaux si et seulement si les droites (AB) et (AC) sont perpendiculaires.
Propriété : Deux vecteurs sont orthogonaux si et seulement si leur produit scalaire est nul.
Expression analytique du produit scalaire : 1 - v = xx' + yy'

Propriétés : Pour tous vecteurs U, ¥, W et pour tout 1 € R,

- - > = -

U-v=v-u u-@W+w)=u-v+u-w A)-v=2A2u-v)

Propriétés : Pour tous vecteurs u et v,

—

u- = |lull? 1% + 2117 = 1@l + 22 - ¥ + ||9]|?
17 — 2117 = llall* — 22 - ¥ + || 51| @+ @-v = llul* - 19|1?

Théoréme de Pythagore : i et ¥ sont orthogonaux si et seulement si ||d + #]|? = |[u]|? + ||¥]|%.

II / APPLICATIONS DU PRODUIT SCALAIRE AU CERCLE ET AU TRIANGLE

Propriété : Etant donnés trois points 4, B et I le milieu de [AB], pour tout point M,
, 2z 1,2
WA - 1 = 1] - |45

Propriété : Etant donnés deux points distincts 4 et B
L’ensemble des points M tels que MA - MB = 0 est le cercle de diamétre [AB].

Propriété : Une équation cartésienne du cercle de centre A de coordonnées (x,;y,) et
de rayon r est

(x =242+ (y—ya)? =712

Propriété d’Al-Kashi (Généralisation du théoréme de Pythagore) :
Dans un triangle ABC avec les notations du schéma de droite, b/ v a
c? =a?+ b%? —2abcosy
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